

# 美国“老了”吗

## 从希拉里、桑德斯和特朗普看美国政治

不管四个月谁分别代表两党角逐总统大位，眼下美国大选预选阶段最火的莫过这四人——共和党的特朗普和克鲁兹，民主党的希拉里和桑德斯。除了胜算不大的45岁的克鲁兹，其他三人可都是名副其实的老人。

“大嘴”特朗普现年69岁，桑德斯74岁，三人中最年轻的希拉里也已68岁。如果特朗普或桑德斯最终当选总统，都会打破里根就任时的纪录（69岁零9个月），成为美国史上最年长的当选总统；即便希拉里当选，也将是里根之后第二年长的当选总统（刚过69岁生日）。延续了20多年的“年轻为王”的惯例，似乎要在今年被特朗普、希拉里或桑德斯这群老人彻底打破。

□撰稿 本报记者 赵恩霆

### 当初年龄被斥为硬伤，现在逆转了

3月15日，美国大选预选阶段的第三个“超级星期二”，共和、民主两党在俄亥俄、佛罗里达、伊利诺伊、密苏里和北卡罗来纳这五个“大票仓”的预选结果纷纷出炉，特朗普和希拉里毫无悬念地继续扩大自己在党内的领先优势，而被共和党内传统保守派寄予厚望的年轻人鲁比奥，在家乡佛罗里达州失利后宣布退选，被证明是“扶不起来的阿斗”。

鲁比奥的出局颇有些讽刺意味，正是这位不满45岁的联邦参议员，在去年宣布参选后以政坛新一代领军人物自居，竞选战中暗讽本党竞争对手杰布·布什和民主党人希拉里，称他们“不仅想法停留在20世纪，而且还要把美国带回昨天”。

彼时，鲁比奥的年龄优势看上去完全是正资产，长相俊朗，口才不错，加之其拉美裔联邦参议员的身份，开始获得共和党内传统保守派的赏识，都以为他能在预选中大展身手。孰料，不被看好的老人特朗普横空出世，就连政治背景深厚的杰布·布什都败下阵来。随着鲁比奥的出局，目前仍试图阻击特朗普的45岁的克鲁兹，从所获票数上看，也很难追上69岁的特朗普。

如果说共和党内还在上演新老对决的话，那么民主党从一开始就是两位老人的战场。

相比74岁高龄的桑德斯，希拉里不仅有性别上的优势，年龄上也年轻一些——68岁。当初被鲁比奥暗讽的两个人，杰布·布什早就回家了，希拉里却势不可挡，大有拿下民主党内提名之势。甚至在特朗普崛起后，共和党人都放狠话，如果提名特朗普，就把票投给希拉里。

曾几何时，希拉里的年龄还被认为是硬伤。虽然她政治履历过人，但近年来身体状况令人担忧。早在2012年12月，希拉里还在任国务卿时，就曾因胃部病毒感染脱水而突然晕倒，撞到头部造成脑震荡，之后还被查出脑部静脉血栓。直到2013年1月才返回工作岗位。那次脑震荡还损伤了希拉里的“第六脑神经”，导致其看东西重影，不得不戴一种名为菲涅耳棱镜的贴膜三棱镜片来矫正。

去年宣布参选后，身体状况成了对手攻击希拉里的理由。不过，希拉里的医生巴达克确认，希拉里生活方式健康，已经完全从2012年的脑震荡中康复，“她身体状况非常好，适合出任美国总统一职”。

从如今的党内预选态势来看，希拉里显然未受到年龄及身体状况的影响，因为对手桑德斯在这方面很可能还不如她，加之耀眼的政坛经历，领跑民主党预选并不意外。

让人颇感意外的是，74岁的桑德斯在预选正式开战以来，赢得了多数年轻人的支持。2月的一项调查显示，在40岁以下选民中，桑德斯较希拉里有绝对优势，即便是45岁至65岁区间的选民，桑德斯所获支持率仍微弱领先。此外，桑德斯在中低收入群体中也拥有高支持率。或许正因如此，虽然选情大幅落后于希拉里，这位老将仍选择了继续坚持。

### 里根之后，年龄又一次成主要问题

在今年大选结果揭晓之前，里根创造的纪录仍是美国当选总统年龄上的“最高峰”。1911年2月出生的里根，在1980年大选中以69岁零9个月的年龄当选为美国第40任总统。

正是在1980年那次大选中，年龄首次成为两党竞选对手之间攻防战的主要问题之一。正是里根的胜出，打破了

人们对老人政治家的传统看法。在当年的一场辩论中，当对手故意问里根的年龄时，他却淡淡一笑回应道：“我不会因此嘲笑你的年轻和没有经验。”

一句话化解尴尬，也强调了自身的优势——经验。从1945年富兰克林·罗斯福总统在任上病逝至里根当选，其间美国经历了七任总统，整体而言，他们中的绝大多数当选或继任时都在52岁至62岁这一区间，处于年龄与经验完美结合的年龄段，此时当选总统身体状况尚佳，在政坛多年积累的经验又有用武之地。

罗斯福总统病逝后，副手杜鲁门于1945年继任美国总统，当时他刚61岁。杜鲁门的继任者是在二战中功勋卓著的老将军艾森豪威尔，1952年当选总统时已62岁，是这七任总统中当选时年龄最长者。艾森豪威尔之后，美国出现了史上最年轻的当选总统肯尼迪，他1960年当选时年仅43岁。

然而，肯尼迪这位人气颇高的年轻总统，未能顺利履职，他于1963年11月在达拉斯为争取连任做准备活动时遇刺身亡。随即，55岁的副总统林登·约翰逊匆忙继任总统。

此后的三位美国总统，当选时年龄并未出现大幅变化，1968年55岁的尼克松当选第37任总统，1974年尼克松因“水门事件”黯然辞职后，61岁的副手福特继任总统。福特的下一任卡特在1976年当选时才52岁。

里根之后，美国总统的当选年龄整体呈现年轻化的趋势。第41任总统老布什1988年当选时64岁，接下来的克林顿1992年当选时仅46岁，之后小布什2000年当选时年龄相对大了点——54岁，现任总统奥巴马2008年当选时也不过47岁。

最近三任美国总统在竞选阶段也大都打败了年长于自己的对手。1946年出生的克林顿，先是在1992年击败1924年出生的老布什当选，又在1996年击败1923年出生的鲍伯·多尔获得连任。小布什2000年击败戈尔当选，戈尔仅比他年轻两岁；小布什2004年击败了年长3岁的克里，从而获得连任。

1961年出生的奥巴马更年轻，他在2008年击败共和党老牌政客、时年71岁的麦凯恩当选；2012年，51岁的奥巴马又击败65岁的罗姆尼赢得连任。

### 变老的不只白宫，还有参众两院

其实，除了坐镇白宫的那个人，在另一政治核心区国会参众两院，老人政治才称得上美国政坛的常态。美国众议院议员任期为两年，参议院议员任期则为六年，只是需要每两年改选三分之一席位。

最著名的参议员有两位，一位是西弗吉尼亚州联邦参议员罗伯特·伯德，他从1959年起担任参议员，直至2010年以93岁高龄在任上去世。他除了在民主党内任要职，还担任参议院拨款委员会主席长达20年之久。另一位是南卡罗来纳州的联邦参议员斯特罗姆·瑟蒙德，2002年从国会退休时已百岁高龄，后于2003年去世。

这些年长的议员要么在党内地位颇高，要么担任着参议院具有重要战略价值的委员会主席，资历加能力使得他们在所代表的州拥有高支持率，也使得那些试图发起挑战的年轻人望而却步。

在3月23日结束的新一轮预选中，特朗普依旧领跑共和党参选人，希拉里虽然继续领先，但桑德斯意外拿下两州，追赶势头不减。谁主白宫？延续了20多年的“年轻为王”的惯例，似乎要在今年被特朗普、希拉里或桑德斯这群老人彻底打破。

